EXERCÍCIOS DE REFORÇO DE MATEMÁTICA FINANCEIRA

1. Calcular o montante de um capital de R$ 5.000,00, aplicado à taxa de 4% ao mês, durante 5 meses.

R: $ 6.083,26

2. Calcular o valor futuro de uma aplicação de R$ 1.450.300,00, aplicado à taxa de 15% ao ano, durante 3,5 anos.

R: $ 2.365.376,56
3. No final de dois anos, o Sr. Carlos deverá efetuar um pagamento de R$ 2.000,00 referente ao valor de um empréstimo contratado na data de hoje, mais os juros devidos, correspondentes a uma taxa de 4% ao mês. Pergunta-se: Qual o valor emprestado? 

R: $ 780,24

4. Em que prazo um empréstimo de R$ 24.278,43 pode ser liquidado em um único pagamento de R$ 41.524,33, sabendo-se que a taxa contratada é de 3% ao mês.

R: 19 meses

5. Determinar o montante, no final de 10 meses, resultante da aplicação de um capital de R$ 100.000,00 à taxa de 3,75% ao mês.

R: R$ 144.504,39

6. Uma pessoa empresta R$ 80.000,00 hoje para receber R$ 507.294,46 no final de dois anos. Calcular as taxas mensal e anual desse empréstimo.

R: 8% ao mês, ou 151,817% ao ano.

7. Sabendo-se que a taxa trimestral de juros cobrada por uma instituição financeira é de 12,486%, determinar qual o prazo em que um empréstimo de R$ 20.000,00 será resgatado por R$ 36.018,23.

R: 5 trimestres (ou 15 meses).

8. Quanto devo aplicar hoje, à taxa de 18,00% ao ano, para ter R$ 1.000.000,00 ao final de 19 meses?

R: R$ 769.461,38

9. Uma empresa obtém um empréstimo de R$ 700.000,00 que será liquidado, de uma só vez, no final de dois anos. Sabendo-se que a taxa de juros é de 25% ao semestre, calcular o valor pelo qual esse empréstimo deverá ser quitado.

R: $ 1.708.984,38

10. Em que prazo uma aplicação de 374.938,00, à taxa de 3,25% ao mês, gera um resgate de R$ 500.000,00.

R: 9 meses

11. Um terreno está sendo oferecido por R$ 4.500,00 à vista ou R$ 1.500,00 de entrada e mais uma parcela de R$ 3.500,00, no final de 6 meses. Sabendo-se que no mercado a taxa média para aplicação em títulos de renda prefixada gira em torno de 3,5% ao mês (taxa líquida, isto é, com o Imposto de Renda já computado), determinar a melhor opção para um interessado que possua recursos disponíveis para comprá-lo.

R: A melhor opção é comprá-lo a prazo

12. A que taxa de juros um capital aplicado pode ser resgatado, no final de 17 meses, pelo dobro do seu valor?

R: 4,162% ao mês.

13. Em quanto tempo um capital pode produzir juros iguais a 50% do seu valor, se aplicado a 3,755% ao mês.

R: 11 meses.

14. A aplicação de certo capital, à taxa de 69,588% ao ano, gerou um montante de R$ 820.000,00 no final de 1 ano e 3 meses. Calcular o valor dos juros.

R: R$ 396.288,79

15. No fim quanto tempo um capital, aplicado à taxa de 4% ao mês, quadruplica o seu valor, no regime de capitalização composta. 
R: 36 meses ou 35,35 meses

16. Qual o montante produzido pela aplicação de R$ 580,00, à taxa de 17,5% ao ano, pelo prazo de 213 dias?

R: 638,07

17. Qual o valor do capital, que aplicado à taxa de 18% ao trimestre durante 181 dias, produziu um montante de R$ 5.000,00?

R: $ 3.584,32

18. A aplicação de R$ 211.009,90 proporcionou um resgate de R$ 322.033,58 no final de seis meses. Determinar as taxas mensal e anual dessa operação.

R: 7,3% ao mês e 132,91% ao ano. 

19. Certa aplicação rende 0,225% ao dia. Em que prazo um investidor poderá receber o dobro da sua aplicação?

R: 309 dias ou 308,41 

20. A aplicação de R$ 280,00 proporcionou um rendimento de R$ 240,00 no final de 208 dias. Determinar a taxa diária, mensal, trimestral e anual de juros.

Resposta: 0,2981% a.d;   9,3392% a.m;   30,7156% a.t. e   191,9505% a.a.

21. Em 154 dias uma aplicação rendeu 21,43%. Calcular as taxas mensal e anual equivalente.

R: 3,85% a.m. e 57,44% a.a.

22. Um banco cobra 20% a.a. de juros (além da correção monetária) numa operação de capital de giro. Quanto cobrará para uma operação em 182 dias? (considerar o ano como sendo 360 dias).

R: 9,66% a.p.

23. Quanto uma pessoa resgatará no final de 93 dias se aplicar R$ 2.000,00 à taxa de 15% ao ano? E qual a taxa mensal equivalente?

R: R$ 2.073,53 e 1,17% a.m.

24. Um certificado de Depósito Bancário (CDB) equivalente a 500 dólares rende juros de 15% ao ano. Sendo o seu prazo de 243 dias, calcular o valor de resgate (em dólar), antes do Imposto de Renda.

R: US$ 549,47

25. Qual foi a taxa mensal de juros apurada por um investidor, para uma aplicação de R$ 10.000,00 efetuada no dia 13 de março de 2001, cujo valor de resgate em 08 de junho de 2001 foi de R$ 10.968,42?

R: 3,24% a.m.

26. Qual é o número de dias necessário para que uma aplicação de R$ 1.000,00 produza um valor de resgate de R$ 3.000,00, se a taxa de juros contratual for de 4,8% ao mês?

R: 703 dias

27. Um título de renda fixa é emitido com um prazo de dois meses e valor de resgate de R$ 10.000,00. Determinar seu valor de emissão para que seja garantida ao investidor uma rentabilidade de 10% ao ano, no regime de juros compostos.

R: R$ 9.842,40

28. Determinar a taxa anual equivalente a 2% ao mês.

R: 26,82% ao ano

29. Determinar a taxa mensal equivalente a 60,103% ao ano.

R: 4% ao mês.

30. Determinar a taxa anual equivalente a 0,19442% ao dia.

R: 101,22% ao ano.

31. Determinar a taxa trimestral equivalente a 47,746% em dois anos.

R: 5% ao trimestre

32. Uma determinada revista de informações financeira apresentou os seguintes taxas de CDI’s: Fev = 2,11%; Mar = 2,18%; Abr = 1,69%; Mai = 1,63%; Jun = 1,60% e Jul = 1,69% para o ano de 1998. Pergunta-se: Qual a taxa média no período?

R: 1,82% ao mês

33. Suponhamos que uma empresa contrate um financiamento de capital de giro no valor de R$ 80.000,00 por 3 meses, tendo que pagar no final R$ 94.340,57. Qual a taxa média desta aplicação?

R: 5,65% ao mês.

34. Se o preço de um produto de dezembro de 1998 foi de R$ 3.000,00 e em janeiro de 1999 foi de R$ 3.300,00, o índice de preço correspondente foi de:

R: 10% ao período.

35. Suponha que no mês base o preço médio de uma cesta básica seja de R$ 50,00 e nos três meses subseqüente seja R$ 60,00, R$ 75,00 e 88,50, respectivamente. Obter a inflação acumulada.

R: 77% ao período.

36. Uma duplicata no valor de R$ 18.000,00, 120 dias para o seu vencimento, é descontada a uma taxa de 2,5% ao mês, de acordo com o conceito de desconto composto. Calcular o valor líquido creditado na conta e o valor do desconto concedido.

R:  VL =  $16.307,11 ou Dc = $1.692,89 

37. Qual a taxa mensal de desconto utilizada numa operação a 120 dias cujo valor de resgate é de R$ 1.000,00 e cujo valor atual é de R$ 880,00?

R: 3,25% ao mês.

38. Calcular o valor líquido de um conjunto de duplicas descontas a 5% ao mês conforme o borderô a seguir:

A
5.000
15 dias
= 4.879,50
B
3.500
35 dias
= 3.306,34
C
1.500
65 dias
= 1.349,53
R: R$ 9.535,37

39. Uma duplicata de R$ 70.000,00, com 90 dias a decorrer até o seu vencimento, foi descontada por um banco à taxa de 2,70% ao mês. Calcular o valor líquido entregue ou creditado ao cliente:

R:  $64.622,94

40. Determinar quantos dias faltam para o vencimento de uma duplicata, no valor de R$ 9.800,00 que sofreu um desconto de R$ 548,50, à taxa de 32% ao ano.

R: 75 dias

41. Calcular o valor do desconto composto concedido num Certificado de Depósito Bancário, de valor de resgate igual a R$ 200.000,00, sabendo-se que faltam 90 dias para o seu vencimento e que a taxa de desconto é de 3,8% ao mês.

R: $ 21.171,01

42. Um eletrodoméstico é vendido a vista por R$ 1.200,00. Qual deve ser o valor da prestação na venda em três prestações mensais iguais e sem entrada, se o custo financeiro do lojista é de 4% ao mês?

R$ 432,42
43. Qual é o montante que um poupador acumula em 12 meses, se ele aplicar R$ 1.500,00, à taxa de 4,5% ao mês, no final de cada mês?

R: $ 23.196,05

44. Determinar o valor futuro de um investimento mensal de R$ 1.000,00, durante 5 meses, à taxa de 5% ao mês. (série postecipada).

      R: R$ 5.525,63

45. Determine o valor do investimento necessário para garantir um recebimento anual de R$ 10.000,00 no final de cada um dos próximos oito anos, sabendo-se que esse investimento é remunerado com uma taxa de 10% ao ano, no regime de juros compostos.

      R: PV = R$ 53.349,26

46. Determinar o valor das prestações mensais de um financiamento realizado com a taxa efetiva de 2,5% ao mês, sabendo-se que o valor presente é R$ 1.000,00 e que o prazo é de quatro meses.

      R: R$ 265,82

47. Um automóvel custa a vista o valor de R$ 14.480,00, e pode ser financiado em 48 parcelas mensais e iguais, com a taxa de 1,8% ao mês. Determinar o valor das prestações.
      R: R$ 453,07

48. Paulo deseja presentear seu filho Marcos com um carro que hoje custa aproximadamente R$ 13.000,00, desde que Marcos consiga aprovação no vestibular, sabemos que a idade de Marcos hoje é de 12 anos, e se tudo correr bem com 18 anos ele estará ingressando na Faculdade. Quanto Paulo deverá economizar por mês, considerando uma previsão de inflação de 7% ao ano.  R: R$ 220,30

49. No exercício nº 4, considere uma entrada de 20% e uma taxa de 1,5% ao mês para recalcular o valor da prestação.

      R: R$ 340,28

50. Uma loja “A” oferece uma televisão por R$ 630,00 em 3 vezes iguais (1 + 2) ou com 5% de desconto para pagamento avista. Na loja “B”, considerando o mesmo preço á vista,  a mesma televisão é comercializada em 24 pagamentos iguais de R$ 47,69 sem entrada.  Determine a taxa de juros praticados pelas lojas “A” e “B”.

      R: Loja A = 5,36% ao mês, Loja B = 6% ao mês.

51. Marcelo paga uma prestação de R$ 375,25 por mês  por conta do financiamento de seu apartamento, sabendo-se que a taxa do financiamento é 6,1678% ao ano e que o valor do imóvel foi estimado pelo Agente Financeiro em R$ 50.000,00. Pergunta-se: Em quantos meses foi financiado o apartamento de Marcelo?

      R: 220 meses. 

52. Um título de valor nominal $800,00 foi resgatado seis meses antes do vencimento à taxa de 5% ao mês. Determine o valor do resgate, empregando o desconto composto racional.

      R: $ 596,97

53. Qual o desconto composto relativo a um título de valor nominal $ 1.000,00, descontado seis meses antes do vencimento à razão de 7% ao mês. 

      R: $333,66

54. Qual o valor atual de um título de valor nominal igual a $730,00, descontado pelo critério composto racional 11 meses antes do vencimento, à taxa de 51,11% ao ano?
      R: $500,00

55. Calcule o desconto composto racional sobre um título de valor nominal $1.800,00, descontado um trimestre antes de seu vencimento, à razão de 25% ao ano.

      R: $97,72

56. Um financiamento de $15.000,00 está sendo contraído junto a uma instituição financeira, à taxa de 10% ao mês por um período de 10 meses. Você deve decidir qual o plano que vai utilizar o S.A.C. ou o S.A.F., para  isso monte as duas tabelas de financiamento e faça o comparativo.

SISTEMA AMORTIZAÇÃO CONSTANTE:
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SISTEMA AMORTIZAÇÃO FRANCÊS ou PRICE:
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57. A quantia de $120.000,00 será amortizada pelo S.A.C. através de 50 pagamentos trimestrais à razão de 5,5% ao trimestre. Calcule o valor 33ª prestação. 

R: $4.776,00

	Período
	Saldo Devedor
	Amortização
	Juros
	Prestação
	Saldo Atual

	0
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	

	19
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	

	21
	
	
	
	
	

	22
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	
	

	24
	
	
	
	
	

	25
	
	
	
	
	

	26
	
	
	
	
	

	27
	
	
	
	
	

	28
	
	
	
	
	

	29
	
	
	
	
	

	30
	
	
	
	
	

	31
	
	
	
	
	

	32
	
	
	
	
	

	33
	
	
	
	
	

	34
	
	
	
	
	


58. Um empréstimo de $ 200.000 será pago pela Tabela Price em quatro prestações mensais postecipadas. A juros efetivos de 10% ao mês. Construir a planilha de amortização.

	n
	Saldo Devedor (SDn)
	Amortização (PAn)
	Juros (J)
	Prestação (PMT)


	Saldo Atual
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59. Para o exercício anterior, considerando agora um período de carência de 2 meses em que serão pagos unicamente os juros devidos, construir a planilha de amortização.

	n
	Saldo Devedor (SDn)
	Amortização (PAn)
	Juros (J)
	Prestação (PMT)


	Saldo Atual
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60. Para o exercício 01, considerando agora um período de carência de 2 meses em que os juros são capitalizados e incorporados ao capital (principal), construir a planilha de amortização.

	n
	Saldo Devedor (SDn)
	Amortização (PAn)
	Juros (J)
	Prestação (PMT)


	Saldo Atual
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61. Um empréstimo de $ 200.000 será pago em três prestações mensais iguais consecutivas. Considerando uma taxa de juros nominal de 180% ao ano com capitalização mensal, construir a tabela de amortização. Tabela Price.

	n
	Saldo Devedor (SDn)
	Amortização (PAn)
	Juros (J)
	Prestação (PMT)
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	3
	
	
	
	


62. Montar a planilha de amortização de um empréstimo com as seguintes características: valor do empréstimo de $ 1.000.000; reembolso pela Tabela Price em cinco pagamentos trimestrais com carência de dois trimestres; juros nominais de 28% ao ano capitalizado trimestralmente; e os juros serão capitalizados e incorporados ao capital durante o período de carência.

	Período
	Saldo Devedor (SDn)
	Amortização (PAn)
	Juros (J)
	Prestação (PMT)


	Saldo Atual
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